2016届江西省吉安市一中高三第二次质检数学文科试题
一、选择题
1．已知集合
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【答案】C
【解析】试题分析：
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，故答案为C．
【考点】1、一元二次方程的解法；2、集合的基本运算．
2．若复数
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【答案】C
【解析】试题分析：由于
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 EMBED Equation.3 [image: image20.wmf]7
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【考点】1、复数的概念；2、两角差的正切公式．
3．已知等比数列
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【答案】D
【解析】试题分析：由于
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【考点】等差数列的通项公式和性质应用．
4．给出下列结论：
①命题“
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【答案】A
【解析】试题分析：对于①命题“
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【考点】命题的真假性．
5．某程序框图如图所示，该程序运行后输出的
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为
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【答案】D
【解析】试题分析：第一次执行循环体，
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第四次执行循环体，
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，满足判断框的条件，依次下去，
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的值为2，故答案为D．
【考点】程序框图的应用．
6．已知函数
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【答案】B
【解析】试题分析：
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【考点】等差数列的通项公式．
7．已知某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为
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【答案】B
【解析】试题分析：由三视图可知，几何体表示的是三棱柱去掉三棱锥，三棱柱的体积
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【考点】由三视图求体积．
8．若实数
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【答案】B
【解析】试题分析：作出不等式组对应的平面区域如图：
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【考点】线性规划的应用．
【方法点晴】本题主要考查的是利用线性规划求函数的最值，属于中档题．线性规划类问题的解题关键是先正确画出不等式组所表示的平面区域，然后确定目标函数的几何意义
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9．已知函数
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【答案】A
【解析】试题分析：
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【考点】函数的性质及应用．
10．已知
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【答案】A
【解析】试题分析：令
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【考点】几何概型的应用．
11．点
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【答案】C
【解析】试题分析：设双曲线的左焦点为
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【考点】双曲线的几何性质
12．设函数
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【答案】A
【解析】试题分析：函数
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，故答案为A
【考点】函数的最值
【方法点睛】本题考查新定义函数，其本质仍是通过变形，求导讨论函数的单调性，属于中档题，解决类似的问题时，注意区分函数的最值和极值．求函数的最值时，要先求函数
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二、填空题
13．已知
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【答案】
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【解析】试题分析：
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【考点】1、三角函数的化简；2、同角三角函数的基本关系
14．记等差数列
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【答案】9
【解析】试题分析：
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【考点】1、等差数列的通项公式；2、等差数列的前
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项和公式
15．在
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【答案】
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【解析】试题分析：由三角形的面积公式
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【考点】1、三角形的面积公式；2、正、余弦定理的应用
【方法点睛】本题考查的是三角形的面积公式，正、余弦定理的应用，属于中档题，在解决三角形的问题中，面积公式
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16．若集合
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【答案】6
【解析】试题分析：由题意，
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【考点】集合的相等关系．
【易错点睛】本题考查集合的相等关系，考查分类讨论的数学思想，正确分类是关键，属于中档题，此类题的易错点是：①分类不严谨；②审题不认真；本题若对“有且只有”这四个字不敏感，则在解题过程中不易找到突破口，因此，这类题一定要认真审题，分类做到不重不漏，列出之后，看是否符合题意才不会陷入命题人的陷阱．
三、解答题
17．已知函数
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（1）求函数
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【答案】（1）
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【解析】试题分析：（1）熟悉三角公式的整体结构，灵活变换，要熟悉三角公式的代数结构，更要掌握公式中角和函数名称的特征，要体会公式间的联系，掌握常见的公式变形，倍角公式应用是重点，涉及倍角或半角的都可以利用倍角公式及其变形，把形如
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试题解析：（1）∵
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【考点】1、三角函数的单调区间；2、三角函数在闭区间上的最值．
【思路点睛】本题考查三角函数的变换，三角函数的图象平移，三角函数在闭区间上的最值，属于中档题，求函数
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上值域的一般步骤：第一步：把三角函数式根据三角函数的有关公式进行化简，一般化成形如
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18．某高校在2014年的自主招生考试成绩中随机抽取100名学生的笔试成绩，按成绩分组，得到的频率分布表如下图所示．
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（1）请先求出频率分布表中①、②位置相应数据；
（2）为了能选拔出最优秀的学生，高校决定在笔试成绩高的第3、4、5组中用分层抽样抽取6名学生进入第二轮面试，求第3、4、5组每组各抽取多少名学生进入第二轮面试？
（3）在（2）的前提下，学校决定在6名学生中随机抽取2名学生接受考官A进行面试，求：第4组至少有一名学生被考官A面试的概率？
【答案】（1）35,0．3；（2）第3、4、5组分别抽取3人、2人、1人；（3）
[image: image369.wmf]5
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【解析】试题分析：(1)解决频率分布直方图的问题，关键在于找出图中数据之间的关系，这些数据中，比较明显的有组距、
[image: image370.wmf]组距

频率

，间接的有频率，小长方形的面积，合理使用这些数据，再结合两个等量关系：小长方形的面积等于频率，小长方形的面积之和等于1，因此频率之和为1；（2）古典概型的概率问题，关键是正确找出基本事件总数和所求事件包含的基本事件数，然后利用古典概型的概率计算公式计算；当基本事件总数较少时，用列举法把所有的基本事件一一列举出来，要做到不重不漏，有时可借助列表，树状图列举．
试题解析：（1）由图可知，第2组的频数为
[image: image371.wmf]35
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第3组的频率为
[image: image372.wmf]300
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频率分布直方图如图所示：
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因为第3、4、5组共有60名学生，所以利用分层抽样在60名学生中抽取6名学生，每组分别为：
第三组：
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所以第3、4、5组分别抽取3人、2人、1人．
设第3组的3位同学为
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，第4组的2位同学为
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．第5组的1位同学为
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，则从六位同学中抽两位同学有15种可能如下：
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其中第4组的2位同学为
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所以其中第4组的2位同学为
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至少有一位同学入选的概率为
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【考点】1、频率分布直方图的应用；2、分层抽样；3、利用古典概型求随机事件的概率．
19．如图（1）所示，在直角梯形
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中，
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（1）求证：平面
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∥平面
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（2）若点
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是线段
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的中点，求证：
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（3）求三棱锥
[image: image429.wmf]EFG
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的体积．
【答案】（1）证明见解析；（2）证明见解析；（3）
[image: image430.wmf]6
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．
【解析】试题分析：（1）解决立体几何的有关问题，空间想象能力是非常重要的，但新旧知识的迁移融合也很重要，在平面几何的基础上，把某些空间问题转化为平面问题来解决，有时很方便；（2）证明线面平行常用方法：一是利用线面平行的判定定理，二是利用面面平行的性质定理，三是利用面面平行的性质；（3）证明线面垂直的方法：一是线面垂直的判定定理；二是利用面面垂直的性质定理；三是平行线法（若两条平行线中的一条垂直于这个平面，则另一条也垂直于这个平面．解题时，注意线线、线面与面面关系的相互转化；（4）在求三棱柱体积时，选择适当的底作为底面，这样体积容易计算．
试题解析：（1）证明：
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同理，
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解：连接
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在△
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（3）
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【考点】1、平面与平面平行的判定；2、直线与平面垂直的判定；3、三棱锥的体积．
20．已知椭圆
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，且两焦点与短轴的一个端点构成等腰直角三角形．
（1）求椭圆方程；
（2）过椭圆右顶点的两条斜率乘积为
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的直线分别交椭圆于
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两点，试问：直线
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是否过定点？若过定点，请求出此定点，若不过，请说明理由．
【答案】（1）
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【解析】试题分析：（1）设椭圆的方程，若焦点明确，设椭圆的标准方程，结合条件用待定系数法求出
[image: image491.wmf]2
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的值，若不明确，需分焦点在
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轴和
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轴上两种情况讨论；（2）解决直线和椭圆的综合问题时注意：第一步：根据题意设直线方程，有的题设条件已知点，而斜率未知；有的题设条件已知斜率，点不定，可由点斜式设直线方程．第二步：联立方程：把所设直线方程与椭圆的方程联立，消去一个元，得到一个一元二次方程．第三步：求解判别式
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：计算一元二次方程根．第四步：写出根与系数的关系．第五步：根据题设条件求解问题中结论．
试题解析：（1）根据题意
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的斜率存在时，设
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∴直线
[image: image501.wmf]MN



 EMBED Equation.3 [image: image502.wmf]kx
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过定点(0,0)，当
[image: image503.wmf]MN

斜率不存在时也符合，即直线
[image: image504.wmf]MN

恒过定点(0,0)．
【考点】1、椭圆的标准方程；2、直线与椭圆的综合问题．
【思路点睛】本题考查椭圆的标准方程，直线与椭圆的综合问题，属于中档题，在解析几何中，有些几何量与参数没有关系，这就是“定值”问题，解决这类问题的三个步骤：①由特例得出一个值，此值一般就是定值；②证明定值，有时可直接证明定值，有时将问题转化为代数式，可证明该代数式与参数（某些变量）无关，也可令系数等于零，得出定值；③得出结论．
21．已知函数
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【答案】（1）
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【解析】试题分析：（1）求函数
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[image: image520.wmf](

)

x

f

¢

；（3)解方程
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是极小值；（2）解决类似的问题时，注意区分函数的最值和极值．求函数的最值时，要先求函数
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试题解析：（1）因为
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综上所述，
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【考点】1、函数的极值；2、函数最值的应用．
22．选修4-4：坐标系与参数方程
在平面直角坐标系
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中，直线
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的参数方程为
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为参数）．在以原点
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为极点，
[image: image604.wmf]x

轴正半轴为极轴的极坐标中，圆
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的方程为
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（1）写出直线
[image: image607.wmf]l

的普通方程和圆
[image: image608.wmf]C

的直角坐标方程；
（2）若点
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坐标为
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与直线
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【解析】试题分析：（1)将参数方程转化为直角坐标系下的普通方程，需要根据参数方程的结构特征，选取恰当的消参方法，常见的消参方法有：代入消参法、加减消参法、平方消参法；(2）将参数方程转化为普通方程时，要注意两种方程的等价性，不要增解、漏解，若
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的取值范围；（2）直角坐标方程化为极坐标方程，只需把公式
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及方程的两边平方是常用的变形方法．
试题解析：（1）由
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把直线
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的参数方程代入圆
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【考点】1、参数方程与普通方程的互化；2、直线与圆的综合问题．
23．选修4-5：不等式选讲
已知函数
[image: image646.wmf]2

1

2

)

(

+

-

=

x

x

f

，
[image: image647.wmf]3

2

)

(

+

+

-

=

x

x

g

．
（1）解不等式：
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【解析】试题分析：（1）理解绝对值的几何意义，
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表示的是数轴的上点
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试题解析：（1）由
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所以不等式的解集是
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所以对应任意
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所以最后
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的取值范围是
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．
【考点】1、含绝对值不等式的解法；2、恒成立的问题．
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